



# ЭТОТ МИР МЫ ДОЛЖНЫ СОХРАНИТЬ

Утвержденная правительством страны Программа действий по охране окружающей среды Республики Узбекистан на 1999 - 2005 годы не просто ставит перед собой цель формирования природоохранительной стратегии начального этапа перехода страны на путь устойчивого развития, определяющей приоритетные экологические проблемы, выбор средств, их решения и проведение соответствующих организационных мероприятий. Она уникальна тем, что является экологическим сопровождением осуществляемых в Узбекистане реформ, и ее основные положения должны учитываться при разработке и реализации программы и проектов социально-экономического развития. Об этом корреспондент НИА "Туркистон-пресс" беседует с главным специалистом Госкомприроды Республики Узбекистан Татьяной ПЕТРОВОЙ.

Знакомая с положениями Программы, прежде всего обращаем внимание на интегрированность экологических вопросов в русло экономических, социальных реформ. Что в этом - сила нового документа или же такой подход способен как-то ослабить решение вопросов, в отдельности кажущихся достаточно простыми?

Конечно же, сила. Сразу должна сказать, что Программа целиком и полностью является результатом анализа экологических проблем, который был осуществлен в рамках поддержанного и одобренного правительством национального плана действий по охране окружающей среды. Этому предшествовала очень большая работа, которая осуществлялась при поддержке Всемирного банка. В ходе ее были выявлены острые экологические проблемы и намечены мероприятия для выхода страны из такого положения. Вы можете сказать: жили мы без такой программы, ну и жили бы дальше, в чем ее необходимость? Дело в том, что национальный план действий - это как бы общая стратегия. А Программа - это конкретный документ, направленный на проведение конкретных мероприятий, решение конкретных задач.

Как бы вы определили ее основную цель?

Она совпадает с общей целью проводимых в нашей стране реформ - создание благоприятных условий для жизни населения. А для этого нужен и чистый воздух, и питьевая вода, и качественные продукты питания. В результате анализа экологических проблем выяснилось, что наиболее важными сейчас для нас являются те, что связаны с чистой питьевой водой, загрязнением поверхностных вод, засолением и деградацией почв, загрязнением воздуха, накоплением твердых отходов, в том числе токсичных промышленных, загрязнением продуктов питания, уменьшением экологической продуктивности и сокращением видового разнообразия сообществ, подтоплением поселений и промышленных объектов, разрушением памятников культуры... Надо сказать, что в ряде направлений уже сделаны определенные шаги: осуществляется программа по обеспечению сельского населения природным газом и чистой питьевой водой, развитие сельской социальной инфраструктуры, совершенствование системы санитарной очистки в Ташкенте и Нукусе. Но предстоит сделать еще очень и очень многое.

Раскаждитесь хотя бы о нескольких проектах.

Очень серьезная работа наметена по сокращению вредных выбросов в атмосферу. Известно, что наибольший вклад в загрязнение воздуха вносит автотранспорт. Поэтому предусмотрено усиление контроля и создание на въездах в республику, города и областные центры 36 экологических пунктов. По инициативе Комиссии по экологической политике при Экономической комиссии ООН для Европы были разработаны национальные обязательства по выведению свинца из бензина, согласно которым с 1 января 2008 года Узбекистан должен полностью прекратить производство и потребление этилированного бензина. Для достижения этой цели предусмотрена реконструкция

Ферганского нефтеперерабатывающего завода с целью перехода на выпуск неэтилированного бензина. А вот пример из другой области. При участии Глобального экологического фонда будет осуществляться трансграничный проект по сохранению биоразнообразия в западном Тянь-Шане на территории Узбекистана, Казахстана и Кыргызстана. Есть целый блок проектов по Аралу.

Планов множество, но, видимо, вас не может не волновать вопрос об эффективности их осуществления на практике...

Здесь очень важно сказать о той работе, которая проделана по совершенствованию законодательной базы в области охраны окружающей среды. Она позволила очень четко разработать все правила по использованию природных ресурсов. Особое значение в последнее время придается вопросу об ответственности за наносимый ущерб. Это позволяет использовать в нашей работе дополнительные инструменты и механизмы воздействия. В целом же при анализе реальных возможностей осуществления столь глобальной программы становится очевидной необходимостью ее поддержки на самом высоком уровне. И сейчас мы ее получим - утвердил эту Программу, правительство признало приоритетными поставленными в ней задачи. Меня очень радует, что у нас появилось это "руководство к действию" на ближайшие 5 лет, где так четко определены ориентиры, и если нам удастся скоординировать четкую, слаженную работу всех звеньев, ничто не мешает нам надеяться на успех.

НИА "Туркистон-пресс".

Примерно 200 тысяч предпринимателей насчитывается сегодня в Узбекистане, и каждый из них - сам себе стратег и тактик. Равно охраняя права на самостоятельность и нематериальность "руководящих органов" в свою хозяйственную деятельность, они тем не менее охотно принимают любую практическую помощь от заинтересованных людей. А уж от ученых-экономистов тем более.

На то и рассчитывали организаторы конференции, объединив в одном зале сугубых практиков, что называется "от сохи, от станка", и теоретиков. Посмотрите на публикуемые снимки. Это только кажется, что стоящий за трибуной профессор, директор Института макроэкономики и социального развития Рахмон Каримов и сидящий в зале фермер из Андийского района Абдурахман Болтабаев, оказались в положении учителя и ученика. Буквально через некоторое время уже предприниматель высказывал ученому свои соображения по истинному положению дел в малом бизнесе. И надо было видеть, как сосредоточенно записывал его слова ученый. Они нашли общий язык. Ибо речь шла о том, что одинаково остро волнует обоих: об эффективности поддержки частного сектора экономики, о регулировании роли государства в развитии рыночной инфраструктуры, о роли и месте различных коммерческих, инвести-

ционных институтов в предпринимательской практике. Выказав, например, свое резкое отношение к декларированному, но не всегда соблюдаемому праву доступа к материальным и финансовым ресурсам для всех категорий товаропроизводителей, фермер без обиняков спросил: почему наука, разрабатывая стратегию, не принимает во внимание именно такие реальные ситуации?

И дальнейший разговор показал, что среди всех участников конференции дискуссия шла на равных. Причем не в виде высказывания взаимных претензий, а совместного поиска путей совершенствования предпринимательской деятельности. Даже такие проблемы, как обсуждение поряд-

Научно-практическую конференцию на эту тему провели в Ташкенте республиканский "Бизнес-фонд" и Институт макроэкономики и социального развития Минмакроэкономстата.

## СТРАТЕГИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА



Вадим ГЛАДИЛОВ. Фото Олега АСАДУЛЛАЕВА.

ка выделения микрокредитов конкретным предпринимателям, использование и развитие лизинга, создание минитехники для села - то есть, вполне прагматичные - дали большой объем информации к размышлению для обеих сторон.

Конференция, скажем откровенно, к каким-то мгновенным сдвигам в сознании людей, в практических делах, конечно же, не привела. Но шаг к координации усилий, к более лучшему пониманию реальных проблем сделать помогла. И в этом ее ценность.

Вадим ГЛАДИЛОВ. Фото Олега АСАДУЛЛАЕВА.

Кыргызстана - островка демократии, если в Ферганской долине силой будет установлено исламское государство и система? И наконец, неужели отменены документы и обязательства, принятые в рамках Содружества независимых государств, Экономического сообщества Центральной Азии, договоры и акты, подписанные и ратифицированные парламентами Узбекистана и Кыргызстана, о том, что каждая страна, подписавшая их, обязуется не предоставлять свою территорию для злонамеренных и враждебных действий против соседних государств? В противном случае, есть ли резон в сказанном выше?

Наше твердое убеждение состоит в том, что подобные легкомысленные рассуждения являются результатом неправильной оценки ситуации, игрой с огнем, ставят под угрозу судьбы миллионов людей.

Мы с кыргызским народом живем рядом много столетий. У нас общие рынки, общие кладбища. На протяжении тысячелетий мы были плечом к плечу в радости и в горе. У нас общие праздники, общие печали. Для обоих народов понятен смысл пословицы, которая гласит: "Друг познается в беде".

Целью того, о чем сказано выше, является призыв к бдительности, адресованный нашим народам, имеющим общую историю, язык, религию, будущее и благие светлые устремления.

Сегодня мы должны рука об руку действовать во имя того, чтобы обеспечить мир в наших странах, неприкосновенность наших границ. К этому призывает дух наших предков, живших на этой священной земле, будучи нашими детьми, наш завтрашний день, сама жизнь.

Город Ташкент, 28 октября 1999 года. Перепечатано из газеты "Узбекистон адабиёти ва санъати".

## Школа избирателя СТАТУС РЕШЕНИЙ ЦИК

"Сегодня название "Центральная избирательная комиссия" у всех на устах. И это вполне объяснимо. Ведь эта организация несет полную ответственность за организацию и проведение выборов в Олий Мажлис и Президента Республики Узбекистан. В этой связи хочется узнать, как принимаются решения ЦИК, какой они имеют статус".

И. ХАЛИКУЛОВ, Бахмальский район, Джизакская область.

В соответствии с Законом "О Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан" организационной формой работы ЦИК являются ее заседания, которые проводятся по мере необходимости. Заседание считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей от общего числа членов комиссии.

Решения Центральной избирательной комиссии принимаются открытым голосованием, простым большинством голосов от общего числа членов комиссии. При равном разделении голосов голос председателя ЦИК является решающим.

На заседаниях Центральной избирательной комиссии ведется протокол, который подписывается председателем и членами. Члены ЦИК являются ее заседания, которые проводятся по мере необходимости. Заседание считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей от общего числа членов комиссии.

Решения, принимаемые Центризбиркомом в пределах его полномочий, являются обязательными для окружных и участковых избирательных комиссий, для государственных органов, политических партий и других общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций.

Центральная избирательная комиссия вправе обращаться по вопросам, связанным с подготовкой и проведением выборов, к руководителям государственных органов, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций, другим должностным лицам, которые обязаны рассмотреть вопрос и дать ответ в течение трех дней.

Решения Центральной избирательной комиссии могут быть обжалованы в Верховный суд Республики Узбекистан. Жалоба должна быть рассмотрена в течение трех дней после ее поступления, а если до выборов осталось менее шести дней - незамедлительно.

ЦИК в пределах своих полномочий принимает постановления, которые подписываются председателем и подлежат опубликованию в печати.

Решения, принимаемые Центризбиркомом в пределах его полномочий, являются обязательными для окружных и участковых избирательных комиссий, для государственных органов, политических партий и других общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций.

Центральная избирательная комиссия вправе обращаться по вопросам, связанным с подготовкой и проведением выборов, к руководителям государственных органов, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций, другим должностным лицам, которые обязаны рассмотреть вопрос и дать ответ в течение трех дней.

Решения Центральной избирательной комиссии могут быть обжалованы в Верховный суд Республики Узбекистан. Жалоба должна быть рассмотрена в течение трех дней после ее поступления, а если до выборов осталось менее шести дней - незамедлительно.

Решения, принимаемые Центризбиркомом в пределах его полномочий, являются обязательными для окружных и участковых избирательных комиссий, для государственных органов, политических партий и других общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций.

вершено очевидно: наперед не ждешь достаточно серьезной предвыборной борьбы. А пока могу сказать, что по своему "качественному составу" кандидаты в областной Совет значительно отличаются от тех, кто выдвигался раньше. Как известно, прежде превалировал принцип выдвижения кандидатов не по их деловым, профессиональным, моральным качествам, а в зависимости от принадлежности к тому или иному социальному слою. Теперь все изменилось. В составе депутатского корпуса, независимо от его уровня, избиратели хотят видеть людей действительно достойных, сумевших внести наибольший вклад в проводимые в нашей стране политические и социально-экономические преобразования.

Так, предварительный анализ состава зарегистрированных кандидатов в депутаты показал, что среди них много не только руководителей крупных промышленных предприятий, но и представителей общественных организаций, фондов, махаллихских сходов граждан. Своего рода новшеством стало то, что среди кандидатов в депутаты немало людей, род занятий которых еще недавно в нашей стране не был известен. Это предприниматели, владельцы частных коммерческих предприятий и фирм. Кстати, большинство из них - люди молодые. Заметно представлены среди кандидатов и женщины.

Уже в ближайшие дни списки зарегистрированных комиссией кандидатов будут опубликованы в областной печати. Одновременно с этим начнется не менее ответственный период в деятельности областной комиссии. Одна из важнейших наших задач - обеспечивать кандидатам в депутаты равные условия для участия в избирательной кампании. Это касается как организации собраний, встреч с избирателями, так и использования для предвыборной агитации средств массовой информации. Словом, членам нашей комиссии предстоит сделать все, чтобы начавшаяся предвыборная агитация проводилась в строгом соответствии с законодательством о выборах.

Параллельно комиссия следит и за тем, как идет составление списков избирателей. Эта работа уже подходит к концу. Все по области организовано 525 избирательных участков, где и будет проходить голосование в дни выборов.

Согласно Закону "О выборах в областные, районные и городские Советы народных депутатов" организована работа и остальных избирательных комиссий по выборам в районные, городские Советы, - сказал в заключение Г. Яхъоджаев. - Областная избирательная комиссия в случае необходимости оказывает им методическую помощь. Во всех городах и районах области состоялись показательные семинары, главной темой обсуждения на которых стала подготовка к предстоящим выборам.

Порой возникают и проблемы. Но в их решении выжует закон, в котором четко определены все грани нашей деятельности. И хотя по времени большая часть избирательной кампании уже прошла, объем предстоящей работы ничуть не уменьшился. Мы же, со своей стороны, намерены сделать все для того, чтобы предстоящие демократические выборы состоялись в полном соответствии с законодательными нормами. Уверен: победу на них одержат самые достойные. В этом будет и доля нашего сегодняшнего труда.

Назира ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

# ДРУГ ПОЗНАЕТСЯ В БЕДЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Как отмечается в интервью Президента Узбекистана Ислама Каримова издаваемой в Москве газете "Время МН", международный терроризм сегодня объединился с центрами религиозного экстремизма. Для того, чтобы обманывать людей, сбивать с толку еще не имеющую достаточно жизненного опыта молодежь и привлекать ее в свои ряды, террористам, конечно же, необходима религиозная маска. Но сегодня ни для кого не секрет, что основная и конечная цель экстремистов и стоящих за ними зарубежных центров, которые имеют большие силы и возможности, состоит в том, чтобы вернуть народы Центральной Азии и Кавказа, большинство населения которых составляют мусульмане, с избранного ими пути. То есть с пути прогресса, свободы и строительства достойной жизни, к чему стремится весь мир.

Эти деструктивные силы для достижения своих целей используют любые маски, но их истинные замыслы - установить собственную власть и средневековые порядки. Эти замыслы они осуществляют в первую очередь посредством насилия и террора, захвата заложников, идеологических диверсий.

Их основная цель - вернуть историю вспять. Поэтому каждый человек и все мы вместе, кто живет в регионах, над которыми сегодня нависла угроза терроризма и религиозного экстремизма, никоим образом не должны недооценивать опасности, обязаны со всей ответственностью позаботиться о нашем завтрашнем дне, о судьбах наших детей. В каком государстве, в каких условиях они будут завтра жить, кто защитит их жизнь, права и свободу - об этом необходимо всегда задуматься каждому, кто хочет нашего прекрасного будущего и счастья своим детям.

Считая своим кровным долгом уберечь от различных злонамеренных происков свой дом, любимую Родину, каждую пядь священной для нас земли, в которой покоится прах наших отцов и дедов, мы должны всегда быть наготове, чтобы ее защитить. С твердой верой и волей оберегать нашу землю, честь Родины, наши народы - сегодня это актуальная общая задача, долг совести каждого из нас.

Если именно с этой точки зрения рассматривать события, имевшие место на юге Кыргызстана, то они заставляют о многом задуматься, по-новому оценить проводившиеся на политическую и некоторые действия.

Естественно, что каждое государство, провозгласившее свою независимость, его руководители ведут приемлемую для себя политику, чтобы надежнее укрепить эту независимость, создать лучшие условия жизни для своего

народа. В связи с этим правительство и общественность Узбекистана во время Баткенских событий одобрили и поддержали действия руководства Кыргызстана, меры, предпринятые им по мобилизации сил, укреплению армии, расширению ее рядов, вместе с тем однозначно выразив готовность без промедления оказать кыргызскому народу любую необходимую ему помощь.

В подтверждение сказанного напомним, что в ноте Министерства иностранных дел Республики Узбекистан Министерству иностранных дел Кыргызской Республики была четко выражена готовность оказать помощь при ликвидации любой агрессии, попытке нарушить территориальную целостность, неприкосновенность границ Кыргызстана, мир и спокойствие его народа.

Нужно еще раз подчеркнуть и то, что многогранный и мужественный кыргызский народ в процессе этих трагических событий, продолжавшихся в течение трех месяцев, в полной мере проявил свою твердую решимость, готовность окончательно пресечь подобные явления, оказать достойное сопротивление бандитским группировкам, нагло вторгшимся на кыргызскую территорию, убедительно доказав это на деле.

Многоопытные боицы, участники афганской войны, военные специалисты, стрелки-охотники по первому зову и без промедления с оружием в руках встали на защиту своей Родины.

Всем нам сегодня известно, чем, к сожалению, закончились эти действия.

Любого мыслящего человека удивляет позиция руководства Кыргызстана, которое вместо того, чтобы уничтожить врага, поправшего землю Родины, убивавшего невинных людей, грабившего их имущество, превратив несколько тысяч мирных жителей страны в беженцев, выбрало политику вытеснения, переговоров с гнусными преступниками-боевиками, отягченными убийствами.

Согласно международным нормам, в частности Декларации о борьбе против международного терроризма, принятой ООН в 1994 году, признанным во всем мире международным правом, всякое проявление терроризма под любой - политической, идеологической, религиозной маской рассматривается как противоправное и должно быть ликвидировано. А участники этих преступных акций должны обязательно понести наказание в соответствии с законом.

Вместо того, чтобы объективно оценить материальный и моральный урон, причиненный вторгшимся в страну бандитскими группировками, азывшими в заложники мирных граждан, и навести бандамит адекватный сокрушительный удар, с боевиками, вопреки общепринятым международным нормам, проводилась пе-

реговоры, им была по сути дела предоставлена возможность уйти безнаказанными и, возможно, впоследствии повторить попытку нового вторжения.

Международный опыт и борьба против терроризма во многих странах показывают, что любые уступки террористам, попытки негласно договориться с ними, принять хоть в чем-то их условия в конечном итоге неминуемо приводят к плачевным последствиям.

Конечно, освобождение заложников - разговор особый, но когда официальные власти вступают в переговоры с террористами - это явление неприемлемое и непонятное с позиций здравого смысла.

Есть еще одно странное обстоятельство в этих событиях. Как известно, народ и общественность Узбекистана считают Кыргызстан ближайшим соседом, братом, наши судьбы скреплены Договором о вечной дружбе. А как понимают то, что государство и его правительство, принявшее решение о вечной дружбе с нашей страной, вступает в переговоры с убийцами, сбивавшими из Узбекистана, причинившими много горя своему народу, которые несут на себе клеймо народный ненависти и проклятия, с отягченными преступлениями, которых разыскивает международный Интерпол.

Вот такие рассуждения вызывают сомнения, мучительные раздумья у каждого человека, у честного узбекского и кыргызского гражданина. Сама прискорбная и опасная сторона этого вопроса заключается в том, что от этой безнаказанности могут окончательными стать действия бандитов, которые вторгнутся на территорию Кыргызстана, чтобы творить здесь чудовищные преступления.

В прессе Кыргызстана, в официальных кругах этой страны можно услышать и прочесть иногда такие странные суждения: "В Кыргызстане нет почвы для исламского фундаментализма. Кыргызстан подвергся агрессии со стороны вооруженных исламских боевиков лишь потому, что является транзитной страной, конечная цель бандитов - прорыв в Ферганскую долину, где они надеются найти поддержку в организации исламского государства. Потому что эти боевики состоят в основном из узбеков". Если проникнуть в суть этих "очень глубоких" мыслей, невольно и естественно возникают следующие вопросы:

Во-первых, широкой общественности всего мира хорошо известно, что у террористов нет национальности.

Во-вторых, разве не входят Ошская и Джалалябадская области Кыргызстана в Ферганскую долину?

Во-третьих, давайте представим, каково будет положение Кыргызстана - островка демократии, если в Ферганской долине силой будет установлено исламское государство и система?

И наконец, неужели отменены документы и обязательства, принятые в рамках Содружества независимых государств, Экономического сообщества Центральной Азии, договоры и акты, подписанные и ратифицированные парламентами Узбекистана и Кыргызстана, о том, что каждая страна, подписавшая их, обязуется не предоставлять свою территорию для злонамеренных и враждебных действий против соседних государств? В противном случае, есть ли резон в сказанном выше?

Наше твердое убеждение состоит в том, что подобные легкомысленные рассуждения являются результатом неправильной оценки ситуации, игрой с огнем, ставят под угрозу судьбы миллионов людей.

Мы с кыргызским народом живем рядом много столетий. У нас общие рынки, общие кладбища. На протяжении тысячелетий мы были плечом к плечу в радости и в горе. У нас общие праздники, общие печали. Для обоих народов понятен смысл пословицы, которая гласит: "Друг познается в беде".

Целью того, о чем сказано выше, является призыв к бдительности, адресованный нашим народам, имеющим общую историю, язык, религию, будущее и благие светлые устремления.

Сегодня мы должны рука об руку действовать во имя того, чтобы обеспечить мир в наших странах, неприкосновенность наших границ. К этому призывает дух наших предков, живших на этой священной земле, будучи нашими детьми, наш завтрашний день, сама жизнь.

Город Ташкент, 28 октября 1999 года. Перепечатано из газеты "Узбекистон адабиёти ва санъати".

## Индонезия: НАЧАЛО СТАБИЛЬНОСТИ

На днях народ Индонезии стал свидетелем и непосредственным участником большого события в истории страны. В республике впервые состоялись выборы президента и вице-президента, основанные на демократических принципах. Эти выборы призваны подвести итог политической нестабильности и экономическим трудностям, происшедшим в стране на протяжении последних двух лет. Поэтому все мировое сообщество, и в частности Узбекистан, с большим вниманием наблюдало за процессом выборов, происходивших в Индонезии.

Корреспондент УзА, встретившись с руководителем политического отдела посольства Индонезии в Узбекистане Абдул Рахманом Дудунгом, имел с ним беседу об изменениях, произошедших в последнее время в этой стране.

Событием большой важности в политической жизни нашей страны стали произошедшие на днях в Индонезии выборы президента и вице-президента, - сказал А.Р. Дудунг. - На выборах победила декларатор партии Национального возрождения, председатель Исламской организации Абдурахман Вахид. А вице-президентом стала руководительница партии Борьбы за демократию госпожа Мегавати Сукарнопутри.

Нужно отметить, что выборы в Индонезии впервые за 54-летний период независимости прошли в духе гласности, на демократической основе. То, что Абдурахман Вахид и госпожа Сукарнопутри стали новыми руководителями страны, явилось проявлением политического равновесия. Это пробуждает у народа веру в завтрашний день, в обеспечение безопасности страны и политической стабильности, внушает надежду на успешное осуществление экономических реформ и повышение социального благосостояния.

После обретения Узбекистаном независимости, Индонезия одной из первых установила с нами дипломатические отношения и наладила экономическое сотрудничество. Как вы думаете, на какой ступени развития находится это сотрудничество сейчас?

Прочный фундамент взаимоотношений между нашими странами был заложен в 1992 году в итоге официального визита Президента Ислама Каримова в Индонезию. В ходе визита были подписаны важные документы о сотрудничестве в области экономики, науки и техники. Хочу подчеркнуть, что установление дружеских связей между городами Самарканд - Банда Ачех стало своеобразным символом в отно-

шениях между Индонезией и Узбекистаном. Для дальнейшего расширения сотрудничества и Индонезия, и Узбекистан, и Индонезия имеют много возможностей. В настоящее время в нашей стране ведут плодотворную работу такие индонезийские компании, как "Бакри", "Тиратимас Комексиндо", совместное предприятие "БУЗТЕЛ". Индонезия планирует вложить в развитие сферы телекоммуникаций и гостиничного хозяйства в Узбекистане более 800 миллионов долларов США.

Индонезия полностью поддерживает программу развития и укрепления сотрудничества с Узбекистаном. И Узбекистан, и Индонезия являются странами с богатыми запасами природных ресурсов, с большими историческими и культурными ценностями, и эти возможности должны служить еще большим развитию и укреплению связей между нашими странами.

Финансовый кризис, произошедший примерно два года назад на территории Юго-Восточной Азии, принес и Индонезии много проблем. Скажите, пожалуйста, каково было влияние этого кризиса на экономическое сотрудничество между Узбекистаном и Индонезией?

В результате этого кризиса Индонезия очутилась лицом к лицу с большими экономическими трудностями. Возникли также известные трудности в области политики и социальной защиты населения. В настоящее время Индонезия вместе с выходом из экономического кризиса должна решить комплекс проблем и положить конец политической нестабильности, начавшейся после отставки Сукарто.

Экономический кризис оказал негативное влияние на экономи-

ку Индонезии и ее структуру. Курс национальной валюты - рупия по отношению к доллару США с 2 тысяч 400 упал до 17 тысяч. Жизненный уровень населения резко понизился. Не удивительно то, что с началом выборов в Индонезию экономика вновь стала восстанавливаться. Основанием обеспечения национальной валюты. В настоящее время 1 доллар США оценивается в 6,5 тысячи рупий. Что бы ни случилось, эти трудности, я думаю, не станут преградой в развитии торгового-экономического сотрудничества между Узбекистаном и Индонезией.

Господин Дудунг, вот уже несколько лет вы находитесь в Узбекистане и успели детально ознакомиться с нашей страной, с жизнью нашего народа. Что вы можете сказать об экономических, социальных, политических изменениях, происходящих в Узбекистане?

С обретением в 1991 году независимости, в нашей стране начался период великих перемен. Я очень внимательно наблюдаю за изменениями, происшедшими в экономической, социально-политической и культурной жизни нашей страны.

Особого внимания не действуют несколько политических партий, уполномоченный мюхратические институты, обеспечивающие права и свободы людей. Узбекистан стоит накануне больших политических событий. Это парламентские и президентские выборы. Я надеюсь, что результаты этих политических событий послужат счастливым будущему и процветанию узбекского народа.

Беседу вел Саммурод РАХИМОВ, корр. УзА.

С любовью к детям

Сегодня уже не удивишь наличием в садах, школах компьютерного класса или лингафонного кабинета, а возможно, фитобара или зимнего сада, бассейна и т.д. Но если все это видишь в одном учебном заведении, нелегко возникает ощущение, что попал в необыкновенную страну, где каждый ее маленький житель испытывает тепло направленной на него доброты. Подобное уникальное детское учреждение находится в Карши. Это детский сад-гимназия "Нодирабегим", которым руководит Софья Абдуназарова.



ЗДЕСЬ РАБОТАЕТ "МИСС ОБАЯНИЕ"



Этот детский сад был создан несколько лет назад управлением "Шуртаннефтегаз", руководством которого заинтересовано в организации прекрасных условий для развития и воспитания детей своих сотрудников. Подобранный Софией Авазовной коллектив единомышленников, любящих детей, свою профессию, не останавливающихся на достигнутом, жаждущих до новых идей и имеющих желание их реализовывать, за прошедшее время смог добиться многого. Главное же достижение — это открывшаяся гимназия. В организации ее также помогали "Шуртаннефтегаз" — и с помещением, и с оборудованием, и с подбором высококвалифицированных кадров. И сегодня гимназия состоит из шести классов, где обучаются свыше 120 ребят.

В настоящее время детский сад-гимназия является экспериментальной площадкой для в недрения различных инноваций и педагогических технологий в области воспитания и образования. Этим занимается Министерство народного образования, научно-практическим центром "Оила" и т.д. Интересно, что при детском саде функционирует телефон доверия, сотрудники проводят педагогические консультации, встречи с молодыми невестками. Кстати, именно Софья Авазова возглавляет "Общественный центр доверия и психологической помощи", а также "Школу девочек и женщин". Естественно, постоянно проводятся здесь семинары, конференции — это своеобразный экзамен для педагогов, к которому надо быть готовым всегда, но это и возможность узнать новое, интересное и потом применить у себя. Есть в этом коллективе и свои методы повышения профессионального уровня, раскрытия потенциальных возможностей у молодых специалистов. Казалось бы, ну как еще можно интересно провести профессиональный праздник — День учителей и наставников. Вроде все уже испробовано. Но Абдуназаровой и ее коллегам пришла весьма необычная идея. Молодые учителя и воспитатели отстаивали право быть достойными званием "Мисс "Нодирабегим", "Мисс обаяние", "Мисс нежность". Конкурсантки состязались в умении сочинить интересную сказку, проявить фантазию, эстетический вкус при составлении икебаны, ну и, безусловно, проявить свое искусство в кулинарии. Сложно было кого-то выделить из всех участвующих девушек, потому представителем "Шуртаннефтегаза" вручили всем участницам памятные подарки. Устроенный конкурс для молодых педагогов значил немало. Поскольку среди зрителей были родители, которые смогли ближе познакомиться с теми, кто воспитывает их чадо. А ребята непременно захотят быть похожими на своих наставников. Когда знакомиться с жизнью этого образовательного, воспитательного учреждения, с работой его коллектива, может показаться, что проблемы, как таковые, здесь отсутствуют. "Конечно же, они есть, — вздыхает Софья Авазова. — Это и ремонт сантехники, и организация условий для обучения будущих семиклассников, и подбор педагогов для них. Хочется создать все необходимые условия для работы с родителями и жителями махалли. Да и об официальном названии учреждения нужно подумать. Оно устраивало нас на первом пороге. Но в скором времени, всего через три года, будут первые выпускники, и не хотелось бы, чтобы из аттестата было обозначено — "детский сад-гимназия". Здесь нужно что-то солидное. А еще хотят тут добиться того, чтобы как можно больше выпускников продолжили учебу в престижных отечественных и зарубежных вузах, становились высокочисленными специалистами, тем самым утверждая, поднимая престиж этого воспитательно-образовательного учреждения нового типа.

Диляра ШАРИПОВА, доктор педагогических наук, профессор, заведующая отделом научно-практического центра "Оила".

На книжной полке

ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕНИ И СУДЕБ

Проследивается в книге музыковеда Наталии Янов-Яновской о выдающемся узбекском композиторе Мутале Бурханове



Каждому узбекистанцу известно это имя — автора музыки Государственного гимна нашей страны, оперы "Алишер Навои", создателя других музыкальных сочинений крупных и малых форм. Муталь Бурханов — удивительная личность, его творческая биография перепелась со множеством драматических событий отечественной истории. Народному бастакору-композитору 83 года, возраст почтенный и почитаемый. И величайшая справедливость заключается в том, что независимость республики поставила точку в длившемся несколько десятилетий споре со своей оппонентами в борьбе за торжество правды в искусстве, за истинно свободное музыкальное творчество. И одно из свидетельств этого — участие композитора Мутала Бурханова в торжественной презентации монографии о нем, прошедшей недавно в Союзе композиторов Узбекистана, где звучали слова благодарности герою книги, исполнялись его произведения известными и молодыми музыкантами. Не случайно монография "Муталь Бурханов" имеет подзаголовок "Время, жизнь, творчество". Именно в этом ключе рассматривает Н.С. Янов-Яновская основные этапы становления многогранной личности одного из самых ярких представителей узбекской национальной интеллигенции XX столетия.

Насыра, Тураба Тулы, Абдуллы Орипова. Приводимые в книге переводы этих стихов говорят о великодушном эстетическом вкусе композитора, в мелодике поэтических строк слышна музыка радости и печали мира, которую сумел услышать и передать нотными знаками композитор, сделать их явлениями музыкальной культуры. А язык музыки воспринимается сердцем и потому универсален, свяжет темы земные и вечные, космические. Доктор искусствоведения, профессор кафедры истории музыки и музыкальной критики Ташгосконсерватории Н.С. Янов-Яновская создала свой труд на протяжении многих лет, ведь только в стенах музыкального вуза она работает почти четверть века. Выпускница его музыкального отделения, она на протяжении всего этого периода с энтузиазмом занимается исключительными проблемами современной узбекской музыки, защитив свою кандидатскую диссертацию о музыке узбекского кино (кстати, в новой книге исследуется творчество М. Бурханова в этом жанре).

Многогранное творческое наследие Бурханова оригинально и самобытно. В нем удивительно сочетаются традиции музыкальной культуры Востока и Запада. Как подчеркивается в монографии, он "среди тех узбекских композиторов, кто стоял у истоков этого трудного процесса". Проследить этот путь неустанных поисков гармонии в природе и звуков в море стихий, в природе, в страстях человеческих, в народной душе — задача весьма и весьма сложная. Ибо талант такого уровня, каким владел Бурханов, композитор Муталь Бурханов, можно постичь в единстве целостных ценностей мировой цивилизации. И в этом плане новизна книги, безусловная музыкальная культура, огромный вклад в ряд исследований музыкально-культурологических наук. Удача и для читателей, получивших возможность ознакомиться с изданием нового уровня. И в то же время интересно, труд, отмеченный высочайшей эрудицией, написанный ярким, увлекательным слогом. Автор передает свое увлечение, свою любовь к достижениям ис-

и в театре) и докторскую — об узбекской симфонической музыке. Она — автор четырех монографий, множества статей о творчестве композиторов Узбекистана. Активно участвует в республиканских и международных музыкальных конференциях и симпозиумах. Не случайно Янов-Яновская несколько лет назад была названа женщиной года в почетном списке Кембриджского биографического центра, а затем отмечена в престижной номинации Американского биографического института. Книга о Мутале Бурханове издана при поддержке Института "Открытое общество" — Узбекистан на гуманитарных началах. Это первая публикация в серии "Культура Средней Азии в письменных источниках, документах и материалах". Символично, что этот важный проект открывается книгой о замечательном таланте, вся жизнь и творчество которого пример высокой гражданственности, служения идеалам свободы, правды, любви к людям, к своему народу, к музыке. Раман ФАХРАДИ.

Первые курсы, с которых открывает свою деятельность Центр по обучению начинающих предпринимателей, созданы Республиканским бизнес-инкубатором и Палатой товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана.

КАК УСПЕШНО НАЧАТЬ СВОЙ БИЗНЕС

Желающие начать или совершенствовать свой бизнес на лекциях и практических занятиях познакомится с организационными и правовыми основами деятельности предприятий, методами планирования, требованиями и стандартами бухгалтерского учета и отчетности, главными аспектами налогообложения. Слушатели узнают также условия получения кредитов в национальной валюте и СКВ. Пригодятся им и знания основ менеджмента и маркетинга. Имеющаяся в центре база данных по перспективным отечественным и зарубежным технологиям и оборудованию поможет деловым людям ориентироваться и выбрать отрасль для приложения сил. Часть учебного времени отводится изучению системы государственной поддержки малого и частного бизнеса, умение пользоваться предоставляемыми льготами, что особенно немаловажно и полезно начинающим предпринимателям.

К работе центра привлечены высококвалифицированные специалисты, имеющие большой опыт сотрудничества с представителями различных структур отечественной и зарубежной бизнес-среды. Обучение проводится на льготной основе, занимающиеся получают разнообразные печатные материалы, необходимые для начала предпринимательской деятельности. Выпускники, успешно закончившие курсы, будут иметь возможность создания малого или частного предприятия, которое станет субъектом какого-либо отраслевого бизнес-инкубатора и пользоваться соответствующим комплексом услуг. Подобные центры организаторы учебы планируют создать и в других областях республики. Как сообщил в беседе с корреспондентом НИА "Туркистон-пресс" генеральный директор Республиканского бизнес-инкубатора Хатам Халимов, данный проект реализуется в рамках совместно проводимой работы с хокимиятами, биржами труда, подразделениями Палаты по содействию в области подготовки и переподготовки специалистов, а также работников, высвобождаемых из сельскохозяйственного и промышленного производства. НИА "Туркистон-пресс".

Высокие технологии

Исцеляющая сила бактерий

Малое предприятие "Ором-биофарма" открыло свою аптеку, в которой наряду с отечественными и зарубежными препаратами и лекарственными препаратами, фармацевтические продукты собственного производства. Так сделан еще один шаг по расширению сферы деятельности, наращиванию оборотного капитала, увеличению выпуска целевых препаратов. "Ором-биофарма" производит бактериальные препараты. Они применяются при заболеваниях органов пищеварения, для снятия интоксикации после химических и пищевых отравлений, при дисбактериозе, для профилактики ожоговых заболеваний, устранения различных инфекций. Производимые лекарственные препараты в товарной упаковке реализуются МП в аптеки, лечебные учреждения. Выпускаемые им бактериальные препараты сделаны из местных штаммов, а значит они дешевле зарубежных аналогов. Это ли не преимущество. В чем проигрывает, так это в упаковке. Сейчас препараты выпускаются во флаконах, конечно, стерильность при этом стопроцентная. Но во флаконах тоже дефицит, ибо их у нас не производят. Приходится закупать в России. Многие лекарства можно было бы выпускать в капсулах, таблетках, пакетиках. Это сразу бы сократило себестоимость готовой продукции в полтора раза. Но для капсулирования и таблетирования лекарственных препаратов нужно специальное оборудование, значит и валютные средства. Но эта проблема кажется будет со временем решена. Научно-технологический бизнес-инкубатор "STBI", субъектом которого является "Ором-биофарма", Госкомитет по науке и технике Республики Узбекистан в тесном контакте с ОНУНИДО и объединением "Фармпром" общими усилиями ведут поиск иностранных партнеров и инвесторов по созданию совместного предприятия, которое бы наладило выпуск бактериальных препаратов на основе технологий, разработанных МП. Директор МП Дарья Огай со своими коллегами работает уже над новыми разработками, перспективными в научно-медицинском и практическом аспектах. Ведется работа над созданием антиканцерогенных препаратов, другими словами, препаратов, направленных против болезнетворных грибов. Существующие антибиотики имеют побочный эффект. Новые же препараты будут целенаправленно уничтожать только грибковые инфекции, не нарушая существующую в организме нормофлору. Опять же они создаются из местных штаммов. Кроме того, целевые препараты могут применяться и при лечении язвы желудка и двенадцатиперстной кишки, при гинекологических заболеваниях. ООО "Ором-биофарма" развивается и другое, не менее важное направление своей деятельности. МП производит в своих лабораториях бактериальные концентраты и закваски, необходимые для приготовления кисломолочных продуктов — творога, сметаны, простокваши, ряженки, йогурта, катыка, сыров, кисломолочного масла, детского питания. Недавно при поддержке "STBI", Госкомитета по науке и технике малое предприятие включено в госпрограмму по обеспечению заквасками 15 молочных мини-заводов, которые поставит в Узбекистан Израиль. НИА "Туркистон-пресс".

JOB ANNOUNCEMENT №50/99

UNFPA Office in Uzbekistan seeks candidates for a Driver/Logistics Clerk

Duties and responsibilities: Under the direct supervision of the Administrative Assistant, the incumbent will perform the following duties: (1) Drive office vehicle for the transport of authorized personnel and delivery and collection of mail, documents and other items; (2) Meet official personnel at the airport and facilitate immigration and customs formalities as required; (3) Be responsible for the day-to-day maintenance of assigned vehicle: ● Check car engine, undertake minor repairs; ● Check car battery, oil, brakes, spark plugs, tires, water and electrolyte levels, etc.; ● Check mileage, make report on petrol consumption to Supervisor; ● Check tire pressures and general road-worthiness; ● Perform minor repairs and arrange for other repairs and ensure that the vehicle is kept clean. (4) Log official trips, daily mileage, gas consumption, oil changes, greasing, etc. and make report to Supervisor on monthly basis; (5) Ensure that appropriate steps, as required by rules and regulations, are taken in case of involvement in accident; (6) Assist in organizing the travel of the UN visiting missions and the staff members in terms of hotel, visa and accreditation formalities; (7) Perform other logistic duties as required. Qualifications required: Primary education, driver's license, and knowledge of driving rules and regulations and skills in minor vehicle repair, basic computer skills. Five years work experience as a driver, safe driving record. Good knowledge of the local language and knowledge of the working language of the duty station. Applications: Should be taken in, filled and returned to the Reception of the UN Office in Uzbekistan, 4 T. Shevchenko St., 700029, Tashkent, within two weeks from the day of announcement. 2241-2

ОФИЦИАЛЬНОЕ ПРИГЛАШЕНИЕ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ИМУЩЕСТВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Настоящим Комитет государственного имущества Республики Узбекистан объявляет о проведении тендера и приглашает принять в нем участие всех заинтересованных лиц.

Вид тендера: открытый, для юридических и физических лиц, перезидентов. Предмет тендера: продажа 110945 обыкновенных акций (27,3% уставного капитала). Объект тендера: производственно-торговое объединение АО "Промкартонтор" — крупнейший производитель картона в Республике Узбекистан, местонахождение — г. Ангрэн. Полный адрес: Узбекистан, 702500, г. Ангрэн, пос.Гулбаг, тел.(37166) 37401, 2-2420. Начальная цена: 1800 тыс.USD. Особые условия: продажа акций в едином пакете, сохранение профиля предприятия, учет социальных факторов, оплата должна проводиться в долларах США с зачислением средств на валютный счет АО "Промкартонтор". Сроки представления заявок: со 2 ноября до 1 декабря 1999 г. Сроки подведения результатов тендера: с 1 декабря до 20 декабря 1999 г. Дополнительная информация: возможность приобретения акций предприятия, находящихся в собственности частных инвесторов. Условия получения тендерной документации: Вы можете получить тендерную документацию, включающую информационный меморандум и условия проведения тендера, только после того, как перечислите 3000 долларов США на счет Бюро по приватизационной поддержке предприятий. US \$ Account: 20210840303837411001 (USDCURR01) Opened at Bank "Asaka" Head Office, Bank Code 00873 Bank address: Nukusskaya Str., 67, Tashkent 700015 Republic of Uzbekistan. Заявки на участие в тендере, поступившие без предварительной оплаты, рассматриваться не будут. Контактный телефон для справок и получения тендерной документации: Бюро по приватизационной поддержке предприятий ГКИ Республики Узбекистан: 700003, Ташкент, пр.Узбекистанский, 55, тел.(371) 139 22 64, 139 22 23 ЗАО "ЮНИКОН/МСКонсалтинговая группа": Россия, 113545, Москва, Варшавское шоссе, 125, тел.(095) 319 6636, 319 4656. 2256-1

REPUBLIC OF UZBEKISTAN INVITATION TO TENDER OF THE STATE PROPERTY MANAGEMENT COMMITTEE

The State Property Management Committee of Uzbekistan notifies of prospective bidding and invites all interested parties to submit their proposals.

Type of tender: open for legal entities and individuals, non-residents. Tender objective: sale of 110,945 ordinary shares (27.3% of charter capital). Object of bidding: Production and Trade Association "Promcartontorg" - the largest cardboard producer in the Republic of Uzbekistan, located in the town of Angren. Full address: Uzbekistan, 702500, Angren, pos. Gulbag, tel.: (37166) 37401, 2-2420. Initial price: USD 1,800,000. Special conditions: selling shares in a single block, sustaining the enterprise key line of business, effecting payments in USD via transfer of funds to the foreign currency account of JSC Promcartontorg. Deadline for submission of bids: from 2 of November to 1 of December 1999. Deadline for final selection: December 1-20, 1999. Additional Information: Possibility of purchasing the enterprise shares owned by private investors. The conditions of obtaining the tender documentation: You can obtain the tender documentation including the Information Memorandum and the bidding rules after you pay 3000 USD documentation fee to the account of the Enterprise Institution Building Bureau. US \$ Account: 20210840303837411001 (USDCURR01) Opened at Bank "Asaka" Head Office, Bank Code 00873 Bank address: Nukusskaya Str., 67, Tashkent 700015 Republic of Uzbekistan Application forms for participation in the tender proceeding without the advance payment, will not be considered. Contact telephone for inquiries and obtaining tender documentation: Enterprise Institution Building Bureau of the Uzbek Republic State Property Management Committee: Uzbekistan, 700003, Tashkent, Uzbekistansky pr., 55, tel.: (371) 139 22 64, 139 22 23 UNICON/MS Consulting Group: Russia, 113545, Moscow, Varshavskoye shosse, 125, tel.: (095) 319 6636, 319 4656. 2256-2

СП «ГУФИК-АВИЦЕННА» желает вам трудовых успехов.

Advertisement for GUFIK-AVICENNA. Text: Займитесь о вашем здоровье, СП «ГУФИК-АВИЦЕННА» предлагает свои качественные лекарственные препараты, снимающие недомогания. Принимайте капсулы РУПРОКСА по назначению врача 1-2 раза в день после еды при болях в спине, мышцах, суставах, при начинающейся простуде и в головных болях. Принимайте таблетки ТЕДИНА при аллергии, рините, зуде глаз и носа, а также при общей простуде. При этом наш препарат не вызывает сонливости, хорошо сохраняется работоспособность. Эти два лекарства реализуются по доступным ценам. Пожелам людям, страдающим болезнями суставов, рекомендовать пройти курс лечения капсулами РУПРОКСА, после чего вы почувствуете облегчение и хорошее самочувствие! ПРИОБРЕТАЙТЕ НАШИ ЛЕКАРСТВА В АПТЕКАХ ВАШЕГО ГОРОДА. Адрес завода и заводского офиса: г. Бухара, ул. Намозов, 74. Тел.: (365) 226-17-30, 226-47-41, 226-14-11. Представительство «ГУФИК АТ»: г. Ташкент, ул. Паркинская, 51. Тел.: (3712) 68-93-40, 68-24-29.

